Всероссийская олимпиада школьников 2023-2024 учебный год

Школьный этап. Экология, 10-11 класс, задания
Время выполнения 45 мин. Максимальное кол-во баллов – 25

Ответьте на вопросы. За правильный ответ на вопросы с 1 по 15 вы получите 1 балл. Необходимо выбрать один правильный ответ

1. Метод экологии, в котором используются живые организмы в качестве показателя

определенных природных условий называется:
А) наблюдение

Б) биомониторинг

В) статистический метод

Г) эксперимент

2. Как морозоустойчивые растения приспособились переносить охлаждение ниже 0°С?
А) накопление сахаров в цитоплазме
Б)  накопление лейкопластов в цитоплазме
В) разрушение хлорофилла

Г) уменьшение вакуолей
3. Это заболевание было вызвано отравлением органическими соединениями ртути, преимущественно метилртутью. Впервые было обнаружено в Японии, в 1956 году.
А) Чернобыльская болезнь
Б) болезнь Минамата
В) лучевая болезнь

Г) болезнь ЮШО
4. Граница биосферы в океане находится на глубине:

А) 100–120 м
Б) 1–2 км
В) 5–6 км
Г) 10–11 км
Д) 20 км
5. Выберите из предложенного списка исчерпаемые невозобновимые природные ресурсы:
А) почва
Б) торф
В) энергия морских приливов

Г) нефть
Д) рыбные запасы
Е) пресные воды 
6. На какой из перечисленных охраняемых территорий полностью исключена хозяйственная деятельность:

А) национальный парк

Б) заказник

В) заповедник

Г) санитарно-курортная зона

7. Какой ученый впервые  ввел в термин «популяция» в науку? 

А) Д.И. Менделеев
Б) В. Иогансен
В) К. Линней

Г) А. Тенсли

8. Лесные пожары – чрезвычайно распространенное явление на территории Красноярского края. Среднегодовая площадь лесных пожаров на Земле составляет примерно 1 % лесистой территории. Пожарная опасность тесно связана с природой леса. Например, летом в лиственных лесах она значительно ниже, чем в хвойных. Это связано с тем, что лиственные леса характеризуются:

А) меньшей густотой подроста и подлеска;

Б) большим содержанием в воздухе эфирных масел;

В) меньшей посещаемостью туристами, охотниками, грибниками;

Г) большей влажностью воздуха.

9. В предложенном списке приспособлений животных к недостатку воды и жаре, выберите лишнее: 
А) большие ушные раковины

Б) накопление жира 

В) ночной образ жизни

Г) ороговевшие чешуйки у пресмыкающихся, шерстный покров у млекопитающих, перьевой у птиц
Д) яркая окраска

10. При «обрастании» водорослями и многими животными (усоногие ракообразные, двустворчатые моллюски, гидроиды) подводных скал, свай, древесных стволов, морских и речных судов возникают микробиоценозы и биоценозы. В предложенном списке найдите название этой группы водных организмов:

А) нейстон

Б) нектон

В) перифитон

Г) бентос

Д) зоопланктон

11. Как называются растения, почки возобновления которых находятся выше уровня снежного покрова.

А) фанерофиты
Б) гелиофиты
В) гидатофиты

Г) мезофиты

12. Из предложенного списка выберите вид, не относящийся к эндемикам.
А) коала

Б) байкальская нерпа
В) гаттерия

Г) австралийская ехидна

Д) коралловые полипы 

13. Это заболевание вызванное токсинами угрожало населению средневековой Европы. За этим заболеванием закрепилось название «Антонов огонь». Медицинское название -  эрготизм. Кто является причиной данного заболевания? 
А) крысы

Б) клещи

В) фитофтора

Г) спорынья

Д) плоды картофеля
14. К биокосному веществу НЕ относятся из предложенного списка:

А) почва

Б) природные воды

В) гранит

Г) нефть
15. Масса 1000 семян осины составляет 0,13 г. Какое количество семян (примерно) надо положить на чашу весов, чтобы уравновесить огурец массой 150 г? 

А) 1154 семян

Б) 1 154 000 семян
В) 2000000 семян

Г) 12800000 семян
Ответьте на вопросы 16-19. За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за одно задание 2 балла.

16. Какое растение среди хвойных является самым морозоусточивым. Объясните ваш выбор.
17. Пути передачи инфекционных заболеваний у человека или животных широко известны. Напишите пути передачи инфекционных заболеваний среди растений. 
18. В мире существуют не только химические вещества, которые загрязняют окружающую среду. Назовите еще виды загрязнителей окружающей среды с примерами.
19. Вспомните, сколько энергии передается на более высокий трофический уровень энергетической экологической пирамиды. В природе можно обнаружить пищевые взаимодействия, состоящие из десяти и более звеньев. Не противоречит ли это закону убывания энергии в экологической пирамиде от одного трофического уровня к другому?
20. В городе Красноярске, как вам известно, неблагоприятная экологическая обстановка. В частности, в воздухе летает очень много пыли (взвешенные вещества). По степени воздействия на организм человека пыль относится к 3 классу опасности (умеренно  опасна). В чем опасность пыли для жителей города? 

